
Шакун Н. В. 

 

УКРАЇНСЬКА ЦИВІЛІЗАЦІЯ І СУЧАСНИЙ СВІТ: ПОШУКИ 

ПАРАДИГМИ ВЗАЄМОДІЇ 

Сучасній системі відносин між державами, що склалася в процесі 

розвитку світових політичних, економічних, соціальних, культурних 

взаємодій, притаманні доволі суперечливі тенденції: взаємовплив, 

співробітництво, протистояння, уніфікація, культурна диференціація, 

регіоналізація, етнічна самоідентифікація тощо. Насамперед, це 

зумовлюється глобальними змінами світоустрою, що виявилися у розмитті 

чіткості ліній економічних, інформаційних, політичних, культурних, навіть, 

адміністративно-державних розмежувань між народами світу, в появі 

розмаїтості форм сучасної влади. 

Процес зміни моделі геополітичного устрою світу, організації 

суспільного життя в межах всього світу характерний нестабільністю та 

невизначеністю, супроводжується руйнацією усталених виробничих, 

політичних, культурних структур, ідеології, моралі тощо. Україна входить у 

цей процес особливо болісно, адже з розпадом СРСР країна опинилась в 

ситуації хаосу, тому її внутрішні негаразди поглиблювались викликами 

зовнішнього світу. 

Ґрунтовні дослідження з проблем самовизначення української 

цивілізації з’являються вже наприкінці XX ст. Скажімо, в праці В.Кременя та 

В.Ткаченка [1], розглядається становище України у світлі процесів 

«європеїзації» та глобалізації. Автори широко використовують цивілізаційні 

та історіософські підходи до розуміння сучасних соціально-політичних 

процесів. Провідну геополітичну ідею вони вбачають в тому, щоб подолати 

одвічне протистояння «Схід – Захід» шляхом культурно-політичного синтезу 

цивілізаційних надбань кожного народу на просторі «Великої Європи» за 

умови домінуючої геокультурної орієнтації на Захід.  



В сучасній вітчизняній соціально-філософській та суспільно-політичній 

думці до аналізу парадигми соціальних змін всередині держави та на 

зовнішньополітичній арені, в різній мірі підійшли такі вчені, як 

В.Андрущенко, І.Бойченко, П.Гнатенко, В.Литвинов, В.Лісовий, 

М.Михальченко, М.Попович, З.Самчук, В.Шевченко, роботи яких слугують 

методологічним орієнтиром нашого дослідження.  

Мовлячи про пошуки стратегій взаємодій української цивілізації з 

народами та державами світу, потрібно підкреслити, що сама постановка 

цього питання значною мірою пов’язана із сучасною методологією 

переосмислення не лише вітчизняної і світової філософії, але і всієї культури 

людства, якій властива тенденція глобалізації. Парадигмальні зрушення нині 

охоплюють всі сфери людського буття, вимальовуючи контури цілісного, 

взаємопов’язаного світу, причому дискусія про глобалізацію фокусується на 

самих умовах існування цивілізації, які кидають виклик кожному народові і 

всьому людству в цілому. Під впливом глобалізаційних процесів виникла 

нова світова ситуація, особливостями якої є надшвидкісне зближення людей, 

формування у них відчуття перебування в поділеному, але спільному 

світопросторі. До того ж, на думку французьких соціологів, «термін 

«глобалізація» охоплює також широку образну сферу, за браком нової утопії 

– орієнтир, завдяки якому людина набуває віри в свої можливості щодо 

поліпшення умов життя» [2, с. 195]. 

В умовах нестабільних зовнішніх реалій, які пов’язані з розпадом 

останніх імперій світу, поширенням ринкових відносин та демократичних 

цінностей, Україна утверджується як європейська та світова цивілізація. 

Відтак на формування ефективної парадигми взаємодії України зі світом 

впливають не лише зовнішні чинники (глобалізація, інформаційна 

революція), а й внутрішні, пов’язані з трансформаціями всіх сфер 

суспільного буття.  

Сучасний стан суспільного буття вітчизняні суспільствознавці влучно 

характеризують як «трансформаційний», виділяючи такі його особливості, як 



динамічність модернізацій економічних (виробничих), політичних та 

соціокультурних реалій, невизначеність стратегій розвитку, періодичність 

зміни керівних еліт та домінування «псевдо-еліти», орієнтацію на різних 

стратегічних партнерів (Російську Федерацію або США), конфронтаційне 

співіснування різноякісних оцінок (як на рівні еліт, так і серед громадян), 

розпорошеність цінностей, постійний пошук та інноваційна діяльність одних 

і блокування прогресивних змін з боку інших, відсутність комфорту [2, с. 14-

16].  

Трансформація реалій українського соціуму, яка розпочалась із 

проголошенням незалежності країни, затяглася у часі, а ефективної 

парадигми перемін суспільного буття так і не було визначено. Незважаючи 

на складнощі суспільних трансформацій, в сучасному глобалізованому світі 

Україна має всі можливості для того, щоб зіграти роль цивілізаційного 

центру [3]. Однак, нова суспільно-політична ситуація як у всесвітньому 

масштабі, так і в Україні, вимагає перегляду традиційних світоглядно-

теоретичних підвалин, які слугували підґрунтям стратегій співбуття людей, 

міжнародних організацій, народів світу, спонукає до глибшого осмислення 

власної історії, пошуків нових підходів до витлумачення соціальних процесів 

світового та локального масштабу.  

Таким чином визначення основних тенденцій парадигми взаємодії 

української цивілізації зі світовою, виявлення світоглядно-теоретичних 

орієнтирів включення України у світові та європейські інтеграційні процеси 

має стати першочерговим завданням сучасного суспільствознавства.  

Соціогуманітарні стратегії подальшого історичного розвитку України, 

що диктуються глобалізацією та перспективою становлення інформаційного 

суспільства, на наш погляд, безпосередньо пов’язані з усвідомленням 

специфіки нової, глобальної історичної реальності, пошуком механізмів 

консолідації українського суспільства та налагодженням конструктивного 

діалогу з всесвітньою цивілізацією.  
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